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Národný generel dopravy SR 

Národný generel dopravy SR (NGD SR) je multimodálny plánovací mechanizmus na 

plánovanie, hodnotenie a prioritizáciu zámerov v oblasti rozvoja dopravnej infraštruktúry 

(schéma v prílohe č. 1. NGD) pozostáva 3 hlavných častí:  

(1) dáta potrebné pre dopravný model (príloha č. 4)  

(2) dopravný model ako nástroj na identifikáciu dopravných problémov a hodnotenie projektov 

(3) hodnotenie projektov a prioritizácia opatrení 

Cieľom NGD je eliminovať súčasné a budúce problémy vyplývajúce z dopravnej ponuky 

a dopytu a zabezpečiť optimálne vynakladanie verejných prostriedkov pri zabezpečovaní 

dopravnej dostupnosti územia a mobility obyvateľstva. Prioritizácia opatrení (projektov) 

výsledkom dopravno-plánovacej činnosti zameranej na rozvoj dopravy podľa vopred 

stanovených kritérií (CBA hodnotenia).  

Účelom vytvorenia DM SR makroskopických dopravných vzťahov na národnej úrovni je jeho 

využívanie v rámci dopravno-investičného plánovania. V rámci svojej funkcionality by mal 

umožniť identifikáciu úzkych miest dopravnej infraštruktúry a častí dopravnej sústavy, ktoré 

sú technicky poddimenzované a zároveň preferenciu dopravného módu na konkrétnej 

prepravnej relácii v kontexte prioritizácie dopravných potrieb. NGD SR vychádza zo 

strategických dokumentov, ktorých cieľom je vytvorenie efektívneho, bezpečného 

a dostupného dopravného systému. Hlavnými strategickými dokumentmi je : (1) Strategicky 

plán rozvoja dopravnej infraštruktúry SR do roku 2020 a (2) Strategicky plán rozvoja dopravy 

SR do roku 2030 (Fáza II).  Uvedené dokumenty predstavujú splnenie ex-ante podmienky pre 

čerpania prostriedkov z fondov EÚ. Fáza II obsahuje zoznam opatrení pre splnenie  podmienok 

EÚ. Jednou z podmienok je  spracovanie Dopravného modelu SR (DM SR) – hlavného 

simulačného nástroja pre NGD SR. Jeho úlohou je kvantitatívne porovnanie budúcich 

dôsledkov plánovaných dopravných zámerov. Podmienka fungovania DM SR je základnou 

podmienkou pre čerpanie prostriedkov EÚ v rokoch 2021 – 2027.  

S cieľom naplnenia úlohy z PVV 2016 – 2020 „Vláda podporí spracovanie Národného 

generelu dopravy SR. Jeho cieľom bude zabezpečenie ekonomicky efektívnej, bezpečnej, 

kapacitnej, kvalitnej a plynulej dopravy“ boli vykonané nasledovné aktivity: 

- V rokoch 2015-2016 bola externe spracovaná pilotná verzia makromodelu dopravných 

vzťahov konštruovanom na národnej úrovni vo všetkých módoch dopravy s názvom 

Dopravný model SR (ďalej len DM SR). Spracovaný bol subdodávateľsky v rokoch 2015-

2016 s cieľom multimodálneho hodnotenia dopadov plánovaných infraštruktúrnych 

opatrení realizovaných v rámci dopravnej sústavy SR a implementácie opatrení 

definovaných v základných strategických dokumentoch prijatých na národnej úrovni. 

Vzhľadom na súčasnú mieru jeho podrobnosti je v aktuálnej podobe využiteľný na 

preverovanie opatrení na hlavnej dopravnej sieti pri zohľadnení základných prepravných 

vzťahov na území Slovenska.  

- V roku 2018 bola vypracovaná Metodická príručka k zostave dopravných modelov a 

dopravných prognóz, ktorú odsúhlasilo ÚHP (MF SR) a bola poskytnutá na verejné využitie 
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pre akékoľvek potreby multimodálneho dopravného modelovania, najmä pre potreby VÚC 

pre prípravu ich Plánov udržateľnej mobility. Zverejnená verzia metodiky sa bude v 

priebehu roka 2019 postupne "dolaďovať"" v zmysle potrieb, ktoré vyplynú z aplikačnej 

praxe. Cieľom je vytvoriť metodiku, ktorá bude zo značnej časti záväzná a štandardne 

využiteľná t. j. vo forme technického predpisu, pričom predpoklad je že niektoré časti 

metodiky a časti, ktoré nebudú môcť byť definované ako možné byť presne zadané budú 

""flexibilné"" prípad od prípadu priamo napasované s riadnym zdôvodnením.  

- V minulom a tomto roku rámci zberu dopravných údajov potrebných pre aktualizáciu DM 

SR prebiehali rokovania s organizáciami v gescii MDV SR (ŽSR, NDS a.s., SSC, Cargo, 

ZSSK) v súvislosti s poskytnutím aktuálnych údajov za posledné roky pre sledovanie 

vývoja  a posunov od zostavenia 1. verzie DM SR a tie budú postupne pribežne 

zapracovávané. Na aktualizácii DM SR spolupracuje MDV SR s MF SR (ÚHP).  

- MDV SR pri aktualizácii DM SR spolupracuje s externým konzultantom MF SR (ÚHP) zo 

spoločnosti Setec Internacional, ktorá sa dlhodobo venuje oblasti dopravného plánovania 

a dopravného modelovania. Spolupráca s týmto konzultantom je zameraná hlavne na 

pomoc pri príprave dopravnej siete, analýze údajov a pri kalibrácii a validácii dopravného 

modelu. 

- Bolo realizované nové zonálne členenie územia SR v rámci dopravného modelu – zvýšenie 

počtu zón v rámci SR na 451 z pôvodných 275 (príloha č. 5); pravidlá tvorby zón:  

o spádové centrum samostatne,  

o mestá nad 50 000 sú delené ďalej, podľa funkčného  + geografického členenia 

(samostatne centrá dochádzky – práca & služby; bývanie) + centrá dochádzky 

(oddeliť pričlenené obce k väčším mestám)  

o cieľ homogénne zóny (podobná dostupnosť – cestná + verejná doprava), 

kompaktnosť (obvykle obce vzájomne priamo prepojené bez potreby cestovať cez 

iné zóny, toto pre jednotlivé obce s malým počtom obyvateľov, ktoré je možné 

pripojiť k inej zóne s podobnou dostupnosťou) 

o hranice medzi zónami – rieky, hranice okresov, 

o zóny – združovanie obcí obvykle pozdĺž cestných ťahov (koridorov), resp. liniek 

verejnej dopravy 

o zóna – obvykle min. 3000 obyvateľov 

- Príloha č. 5 obsahuje mapu Slovenskej republiky s vyznačením hlavných cestných ťahov 

a aktualizované zonálne členenie. 

- Boli upravené výsledky mobilitného prieskumu z roku 2015 (z dôvodu vykazovania 

nereálnych hodnôt) + výpočet potrebných vstupov do dopravného modelu SR (hybnosť) 

Do konca roka 2019 budú realizované tieto aktivity (Príloha 2): 

- Príprava dopravnej infraštruktúry (vrátane VOD) a napojenie zón na dopravnú 

infraštruktúru, 

- Vytvorenie modelu dopytu (Získanie demografických a socio-ekonomických údajov o 

obyvateľstve – databáza UHP). 
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- Vytvorenie modelu pridelenia dopravy a jeho kalibrácia (Rozdelenie vypočítaných matíc 

prepravných vzťahov na samostatné matice podľa druhu dopravy (IAD, VOD)  

- Základná architektúra DM, testovanie, overenie výstupov dopravného modelu. 

Údaje z aktualizovaného DM SR budú základným vstupom pre hodnotenie projektov a v 

spolupráci ÚHP na spracovanie zásobníka projektov pre nové programové obdobie 2021 - 2027 

V roku 2020:  

- Spracovanie dopravného modelu pre nákladnú dopravu - Zber údajov o objeme produkcie 

tovaru (rozdelené podľa komoditných skupín - podobné druhy prepravovaného tovaru) a o 

spotrebe tovaru v jednotlivých zónach a následne spracovanie 4-stupňového dopravného 

modelu na základe získaných údajov  

- Spracovanie mobilitného prieskumu, stanovenie metodiky mobilitného prieskumu 

V roku 2021 

- Aktualizácia DM SR a základe nových údajov z mobilitného prieskumu a nového sčítania 

dopravy (2021)  



 
 

Príloha č. 1 Schéma fungovania národného generelu dopravy SR 
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Príloha č. 2 Harmonogram 

 

 Úloha Termín Postup spracovania 

Príprava dopravnej 

infraštruktúry 

(vrátane VOD) 

a napojenie zón na 

dopravnú 

infraštruktúru 

 Júl/August (2019) 

Prepojenie vnútroštátnej infraštruktúry na zahraničnú, kódovanie  

úsekov infraštruktúry na základe typu komunikácie, resp. trate, 

pridelenie atribútov pre jednotlivé úseky a vytvorenie zastávok VOD.  

Kontrola a úprava niektorých špecifických úsekov dopravnej 

infraštruktúry. Napojenie centroidov jednotlivých zóna na infraštruktúru, 

resp. na zastávku VOD  

Vytvorenie modelu 

dopytu 

August/September 

(2019) 

Získanie demografických a socio-ekonomických údajov o obyvateľstve 

(databáza UHP). Rozdelenie obyvateľstva do skupín na základe 

ekonomickej aktivity a dostupnosti automobilu - disponibilita zóny. 

Stanovenie atraktivity zón podľa účelu cesty, frekvencie, dĺžky cesty.  

Tvorba ciest - vypočítanie počtu ciest na základe hybnosti obyvateľstva a 

účelu cesty získanej z "očisteného" mobilitného prieskumu a na základe 

počtu obyvateľov pre každú demografickú skupinu. Distribúcia ciest - 

výpočet matice prepravných vzťahov pre každú dvojicu zón na základe 

disponibility zóny (počet obyvateľstva), atraktivity zón (občianske 

vybavenie) cestovných nákladov, spádovosti. 

Vytvorenie modelu 

pridelenia dopravy a 

jeho kalibrácia 

September/Október 

(2019) 

Rozdelenie vypočítaných matíc prepravných vzťahov na samostatné 

matice podľa druhu dopravy (IAD, VOD) na základe úžitkovej funkcie 

pomocou generalizovaných nákladov (finančné a nefinančné náklady 

spojené s dopravou - cena, trvanie prepravy, poplatky, atď.) 

Základná 

architektúra DM, 

testovanie, overenie 

výstupov 

dopravného modelu 

Október - 

December (2019) 

Testovanie a overovanie výsledkov z dopravného modelu pomocou 

získaných údajov o dopravných tokoch a intenzitách.  

Spracovanie 

dopravného modelu 

pre nákladnú 

dopravu  

Rok 2020 

Zber údajov o objeme produkcie tovaru (rozdelené podľa komoditných 

skupín - podobné druhy prepravovaného tovaru) a o spotrebe tovaru v 

jednotlivých zónach a následne spracovanie 4-stupňového dopravného 

modelu na základe získaných údajov  

Spracovanie 

mobilitného 

prieskumu  

Rok 2020 

Stanovenie metodiky mobilitného prieskumu a reprezentatívnej vzorky 

respondentov (počet, štruktúra), príprava dotazníka, určenie termínu na 

zber údajov a vykonanie prieskumu. Spracovanie výsledkov mobilitného 

prieskumu pre využitie v dopravnom modeli SR. Pravidelné opakovanie 

spracovania mobilitného prieskumu (5-ročná periodicita) 

Aktualizácia DM SR Rok 2021 - 

Aktualizácia DM SR na základe nových údajov z mobilitného prieskumu a 

nového sčítania dopravy (2021) + priebežná aktualizácia DM pri získaní 

nových údajov (demografické, infraštruktúrne údaje, údaje od 

autobusových dopravcov, údaje zo SIM kariet a pod.) 



 
 

Príloha č. 3 Dopravný model SR (DM SR) 

Štruktúra DM SR 

- Osobná doprava 

o V rámci Slovenskej republiky (individuálna automobilová doprava (ďalej len „IAD“), verejná 

doprava (vlaky, autobusy atď.) 

o Ostatné krajiny (IAD, verejná doprava) 

- Nákladná doprava 

o V rámci SR (železničná doprava (železničná doprava (ŽD), cestná nákladná doprava (CND), 

vnútrozemské vodné cesty) 

o Ostatné krajiny (ŽD, ťažká CND nad 7,5t, vodné cesty) 

V podmienkach SR sa vytvára štvorstupňový dopravný model založený na: 

- Generovaní ciest (trip generation) pre každú východiskovú (zdrojovú) a cieľovú zónu 

- Distribúcii ciest (trip distribution) vytvorenie matice prepravných vzťahov 

- Výbere dopravného módu (mode choice) 

- Priradenia ciest na sieť (network assigment) s výberom najpravdepodobnejšej dopravnej 

relácie (spojenia) medzi zdrojovou a cieľovou zónou 

Výstupom DM v uvedenej štruktúre sú matice dopravného dopytu pre jednotlivé skupiny obyvateľov 

a dopravné módy vrátane počtu vozidiel na cestnej sieti, módy počtu cestujúcich na sieti verejnej 

osobnej dopravy (ďalej len „VOD“). 

Využitie Dopravného Modelovania v rámci Národného generelu dopravy SR  

- Správne kalibrovaný dopravný model (ďalej len „DM“) dokáže (podľa kvality a počtu získaných 

dopravných dát a empiricky získaných dát) odhadnúť budúci vývoj dopravných vzťahov (vývoj 

dopravnej ponuky a nákladov na dopravu, vývoj dopytu a použitých socio – ekonomických údajov) 

- V prípade navrhovanej zmeny dopravnej infraštruktúry, verejnej osobnej dopravy, 

multimodálneho prístupu atď. môžeme za pomoci DM prioritizovať hodnotené projekty. 

Pomocou dopravného modelu je možné posúdiť budúci vývoj na cestnej sieti, železničnej sieti ako aj 

zmeny vo verejnej osobnej doprave vo viacerých variantoch: 

- scenár vývoja výhľadového stavu bez zásahov do infraštruktúry 

- vyrovnaný tzv. business as usual (výpočet budúceho stavu s využitím najpravdepodobnejšie 

realizovateľnými projektami 

- maximálny scenár (zakomponovanie väčšiny navrhovaných projektov) 

 



 
 

Príloha č. 4 Údaje pre dopravný model 

 

Údaje pre dopravný model 

Dopravné prieskumy (a z nich získané dáta) predstavujú elementárny základ dopravno-inžinierskej 

činnosti v oblasti dopravného plánovania a výstupy z nich sú významným zdrojom informácií pre 

zistenie súčasného dopravného stavu. 

Je potrebné zabezpečiť pravidelné aktualizácie dopravných dát (pomocou legislatívnej úpravy), ktoré 

by pre potreby následných aktualizácií pomohli znížiť dobu potrebnú na proces aktualizácie DM. 

Z uvedeného vyplýva aj potreba sústredenia (aktualizovaných) údajov do centralizovanej databázy 

resp. úložiska. Pre potreby dopravného modelovania sú to predovšetkým dáta z mobilitných 

prieskumov, prieskumy intenzít dopravy, smerové dopravné prieskumy, dopravno-sociologické 

prieskumy. Parametre dopravnej infraštruktúry potrebné pre pravidelnú aktualizáciu zabezpečujú SSC, 

ŽSR, RIS (riečne informačné služby). 

V rámci koncepcie národného dopravného generelu SR je potrebné zisťovať a aktualizovať aj údaje 

o dopravnej nehodovosti. Dopravná nehodovosť a následky s ňou spojené patria k významným 

externalitám dopravnej prevádzky, ktoré vystupujú na strane nákladov pri posudzovaní variantných 

infraštruktúrnych návrhov.

Parametre 
dopravnej

infraštruktúry

Cestná sieť

Železničná sieť

Vodné cesty

Letecké 
koridory

Demografické 
údaje

Počet 
obyvateľov

Skupiny 
obyvateľstva

Počet 
domácností

Zamestnanosť

Prieskumy 
(dopravné, socio-

ekonomické)

Verejnej 
osobnej 
dopravy

Individuálnej 
dopravy

Nákladnej 
dopravy

Mobilitné 
prieskumy

Celoštátne 
sčítanie 
dopravy

Predpoklad 
budúceho vývoja

Demografické
ho

rastu 
obyvateľstva

Počtu 
domácností

Pracovných 
príležitostí
v regiónoch

Informácie o 
výhľadovej 

dopravnej sieti

Plánované 
zmeny

Potenciálne 
zmeny



 
 

Príloha č. 5 Aktualizované zonálne členenie (DM SR) 

 
 


